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Vliv hodin studia na výsledky testu: 
Aplikace lineární regrese 

 

Úvod 

Cílem této zprávy je ukázat, jak lze pomocí jednoduché statistické metody zvané lineární 
regrese analyzovat vztah mezi dvěma měřitelnými veličinami v oblasti vzdělávání. Konkrétně 
se zaměříme na otázku, zda existuje souvislost mezi počtem hodin, které student věnoval studiu, 
a jeho úspěšností v testu. 

Tato otázka je z praktického hlediska velmi aktuální. Výsledky testů často rozhodují o dalším 
směřování studenta – zda bude přijat ke studiu na více prestižní školu, obdrží stipendium nebo 
bude věřit svým schopnostem. V mnoha případech mají právě tyto testy zásadní vliv na budoucí 
vzdělávací i profesní dráhu jednotlivce. 

Pochopení toho, jak moc (a zda vůbec) má smysl "pilně studovat", je tedy klíčové nejen z 
pohledu jednotlivce, ale i z hlediska vzdělávacích politik a metod výuky. Pokud totiž mezi 
časem věnovaným studiu a úspěšností v testech existuje silný vztah, lze z toho odvodit 
doporučení pro studenty, učitele i rodiče ohledně efektivního rozložení studijního úsilí. 

Hypotéza, kterou se budeme snažit ověřit, předpokládá, že čím více hodin student věnuje studiu, 
tím lepšího výsledku v testu dosáhne. Jinými slovy, předpokládáme pozitivní lineární vztah 
mezi těmito dvěma proměnnými. Pomocí lineární regrese můžeme tuto hypotézu nejen 
otestovat, ale také přesně vyčíslit, jak silný tento vztah je – tedy o kolik se průměrně zvýší skóre 
testu při každé další hodině studia. 

Použitá data a metody 

Tento simulovaný dataset byl vytvořen s pomocí umělé inteligence a byl navržen tak, aby 
napodoboval realistické situace v oblasti vzdělávání. Je však třeba mít na paměti, že data nejsou 
reálná a nejsou založena na skutečném dotazování nebo měření. Proto výsledky analýzy nelze 
bez dalšího přenosu aplikovat na konkrétní školní populaci. 

Přesto je simulovaný dataset vhodný pro ilustraci základních statistických metod a principů, 
které se uplatňují i při analýze reálných dat. Výhodou takového přístupu je plná kontrola nad 
strukturou dat a možnost snadného vyvození vztahů mezi proměnnými.
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Použitá metoda: jednoduchá lineární regrese 

Jednoduchá lineární regrese je matematický model, který předpokládá, že mezi dvěma 
proměnnými existuje lineární vztah. V našem případě sledujeme, zda se s rostoucím počtem 
hodin studia zvyšuje také výsledek v testu. 

Model má obecný tvar: 

y = β₀ + β₁x + ε 

kde: 

• y : závislá proměnná (skóre testu), 
• x: nezávislá proměnná (hodiny studia), 
• β₀: konstanta (průsečík s osou y), 
• β₁: regresní koeficient (o kolik se změní skóre testu při změně x o 1 

jednotku), 
• ε : chyba modelu (nesrovnalosti, které model nevysvětluje). 

Výsledky regresní analýzy 

Na základě našeho datasetu jsme obdrželi následující regresní rovnici: 

Skore_testu = 51,84 +7,64 x hodiny studia  

Tato rovnice byla získána pomocí statistického balíčku statsmodels, který na základě metody 
nejmenších čtverců vypočítá optimální hodnoty koeficientů modelu. Samotná analýza 
spočívala v tom, že jsme na data aplikovali lineární regresi a následně interpretovali výsledné 
parametry. 

Z rovnice vyplývá, že pokud by student nestudoval vůbec (0 hodin), měl by podle modelu 
průměrný výsledek cca 51,84 bodů. Za každou další hodinu studia by se jeho výsledek zlepšil 
v průměru o 7,64 bodu. 

P-hodnota u regresního koeficientu je <0,001, což znamená, že existuje velmi silný důkaz proti 
nulové hypotéze – tedy že vztah mezi počtem hodin studia a skóre testu je statisticky významný 
a s velkou pravděpodobností nejde o náhodný jev. 

Koeficient determinace R²= 0,895 značí, že model vysvětluje přibližně 89,5 % variability ve 
výsledcích testů. To je velmi vysoká hodnota, která ukazuje, že většina rozdílů mezi studenty 
v našem simulovaném vzorku může být vysvětlena právě počtem hodin studia.  
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Vizualizace výsledků 

Pro lepší porozumění jsme vygenerovali graf, kde: 

 

• Každý bod odpovídá jednomu studentovi, 
• Osa X ukazuje počet hodin studia, 
• Osa Y ukazuje získané skóre, 
• Červená čára značí regresní přímku. 

Graf názorně ukazuje, že body (reprezentující studenty) se nacházejí blízko regresní čáry. To 
znamená, že predikce modelu jsou velmi přesné – výsledky testu jsou skutečně úzce spojené s 
počtem hodin, které student věnoval studiu. 

 

Diskuze 

Tato analýza jasně ukázala, že čím více student studuje, tím lepší výsledek v testu má. Tento 
vztah je silný, lineární a statisticky velmi významný. V praktickém světě to znamená, že 
studium má smysl a může se konkrétně vyplatit. 
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Zároveň je však důležité mít na paměti, že realita je často složitější než ideální model. Výsledky 
mohou být ovlivněny mnoha dalšími faktory – od individuálních schopností studentů přes stres 
a motivaci až po kvalitu výuky. Navíc vztah mezi učením a výsledkem nemusí být vždy čistě 
lineární – může dojít ke „stropu“, kdy další studium už výrazné zlepšení nepřináší. 

I přes tato omezení je lineární regrese užitečným výchozím bodem, který umožňuje porozumět 
základním vztahům a uvažovat o tom, jak optimalizovat studijní úsilí. Ukázali jsme také, že 
model prošel základními diagnostickými testy a že jeho výsledky lze považovat za spolehlivé. 

Závěr 

Tato zpráva ukázala, jak lze pomocí jednoduché lineární regrese analyzovat vztah mezi počtem 
hodin studia a výsledky v testu. Výsledky jasně ukazují, že každý dodatečný čas věnovaný 
studiu vede v průměru k výraznému zlepšení skóre. 

Získaný model má vysokou vysvětlovací schopnost (R² = 0,895) a splňuje předpoklady pro 
použití lineární regrese. Je však důležité brát v potaz, že výsledky jsou simulované a mohou 
sloužit pouze jako ilustrativní příklad.  
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